领导阅示: 内部资料

郑州轻工业大学 社会发展研究中心

决 策 参 考

〔2019〕第10期

(总第10期)

2019年10月30日

我国土地整治规划的发展历程、趋势与反思

本期导读:

土地整治规划是土地整治活动的基本依据和行动指南。通过全面梳理我 国土地整治规划发展基本脉络和发展趋势,发现:当前土地整治规划编制实施 中存在重战略轻实施、重建设轻利用、重政策轻技术、重整体轻差异的问题。因此,应实施高标准生态良田建设计划和建设用地整治提升计划,加强土地整治重大工程和土地整治示范点建设,实施差异化的土地整治办法,以及实施工程技术创新和政策机制创新双轮驱动模式。

我国土地整治规划的发展历程、趋势与反思 关小克

一、土地整治规划发展趋势展望

1. 发展特点

一是目标更多元,内容更丰富。从首轮规划到"十三五"规划, 土地整治规划内容更加丰富多元、重点突出。在规划内容上, 从关注 补充耕地数量,到加强耕地数量保护和质量建设,改善农田牛态环境, 推进高标准农田建设,以及建设形成集中连片、设施配套、高产稳产、 生态良好、抗灾能力强的高标准农田; 在规划任务上, 从农用地整理 和未利用地开发,扩展到农用地整理、农村建设用地整理、城镇工矿 建设用地整理,以及土地复垦和土地生态整治等各类土地整治活动; 在规划理念上,坚持绿色发展,强调土地整治与生态环境保护修复相 统一。 二是突出区域特色,强调因地制宜。土地整治规划在总结和 综合各地方土地整治工作经验的基础上,空间布局更强调分区域和差 别化的土地整治,立足地方经济社会发展水平,统筹安排、突出重点、 循序渐进推进各项土地整治活动。针对不同区域特点和土地整治需求, 划分土地整治分区,在阐明各区自然条件、经济社会发展状况和土地 资源优劣势的基础上,确定区域土地整治的现状、特点、需求与问题, 揭示各区土地整治的发展方向和重点内容,实行更有针对性的管理。 三是抓手更有效,政策更有利。随着两轮土地整治规划的实施,土地 整治示范建设和重大工程成为规范、引领全国土地整治工作的重要抓 手。近年来, 国家先后安排了 116 个基本 农田保护示范区、10 个

农村土地整治示范省、 500 个高标准基本农田示范县建设和一批土地 整治重大工程,取得了良好的成效,成为发挥土地整治规模效应、规范引领土地整治发展,统筹推进全国土地整治工作的有效抓手,成为传播土地整治先进理念和经验的重要载体。所以,应继续坚定不移地推进重大工程实施和示范建设,以推进土地综合整治为目标,将高标准农田建设与城乡建设用地的增减挂钩、工矿废弃地复垦利用、城镇低效用地再开发、低丘缓坡荒滩等未利用地开发等政策手段进行统筹整合,发挥政策组合的整体效应,整体推进山水林田湖 综合整治。

2. "十三五"时期土地整治的总体思路

"十三五"时期,土地整治应全面贯彻落实中共十八大和十八届三中、四中、五中全会精神,紧紧围绕全面建成小康社会的目标要求,遵循五大发展新理念,坚持最严格的耕地保护制度和节约用地制度,实施藏粮于地和节约优先战略,以提升粮食产能为目标,大力推进农用地整理和高标准农田建设,夯实农业现代化基础;应以促进城乡统筹发展为导向,大力推进城乡散乱、闲置、低效建设用地整理,推动美丽宜居乡村建设和新型城镇化发展;应以精准扶贫、精准脱贫为要求,大力推进贫困地区土地综合整治,加大政策、项目、资金支持,助力脱贫攻坚;应以保护生态环境为前提,大力推进废弃、退化、污染、损毁土地的治理、改良和修复,促进土地资源永续利用。

二、地方土地整治规划实施中存在的问题

一是重战略设计,轻战术实施。经过两轮土地整治规划编制的实 施和试点探索,土地整治的目标定位逐步明确,未来较长一段时期内 我国土地整治的战略目标是基本稳定的,即耕地保护、节约集约用地和生态建设。围绕上述三大目标,各级地方政府土地整治规划虽设计了具体任务和实施手段,但从主要抓手的设计及其实施情况来看,与预期效果相比依然存在一定差距,如土地生态整治虽然在规划中早有谋划,但至今仍未在全国层面形成定量化的整治目标、具体工程和实施范围,更缺乏区域性示范建设,甚至缺乏相关工程建设标准。总的来看,规划在针对具体任务尤其是土地生态整治、建设用地整理时,缺乏系统性的抓手设计,而规划中布署开展的一些示范建设、土地整治工程等,也由于管理机制、实施机制不到位等进展缓慢,从而影响了规划实施的效果。

二是重基础建设,轻建后利用。根据规划, "十二五"时期全国已经建成 4 亿亩高标准农田, "十三五"时期将再建设 4 亿~6 亿亩高标准农田。为完成上级下达的目标,各地在规划编制过程中,往往过度注重规划项目的建设规模、补充耕地数量等硬要求,想方设法达到指标要求,忽视地方的土地资源特点和对未来土地利用方向的引导;在项目实施过程中,往往遵照建设标准开展设计施工,以项目合格验收为最终目标,缺乏项目的后期维护,更缺乏对建成后生产过程的参与设计。土地资源需回归本质,以"利用"为规划编制实施的目的,应形成建设—管护—利用"三位—体"的长效机制。

三是重政策调控,轻技术革新。近年来,随着农村建设用地整理与城乡建设用地增减挂钩、城镇低效用地再开发、低丘缓坡荒滩等未利用地开发、工矿废弃地复垦等一系列土地整治试点政策的实施,从

多种途径扩展了建设用地新空间,满足了地方用地需求,给当地经济社会发展带来明显支撑。再加上高标准农田建设、 耕地占补平衡等相关政策的实施,各地尤其是基层越来越热衷于通过规划争取相关政策持,甚至不顾实际情况,突破政策开展整治活动,这样一方面造成了新的寻租空间,另一方面弱化了土地整治规划的工程性、技术性属性,偏离了规划的实施型本质。

四是重整体统筹,轻区域差异。静态蓝图式规划和目标式管理,容易减少规划成本,达到统一目标,但容易造成"一刀切"情况,忽略地方需求的差异性,难以激发土地整治活力。因此,土地整治规划应至少重视三个方面的差异:一是地域差异;二是主导产业差异;三是城乡差异。只有基于对土地整治的一般规律和区域差异的认识,才能通过土地整治优化调整土地利用结构,提高土地利用效率。

三、对规划编制实施的建议

一是实施高标准生态良田建设计划和建设用地整治提升计划。 落实最严格的耕地保护制度和最严格的节约集约用地制度,始终是土地整治规划的核心。在土地整治规划编制中,应围绕上述两大任务,明确长远目标和实施路径,有步骤、有计划地稳步推进。高标准生态良田建设计划应以巩固粮食安全的耕地资源为基础,通过 10 ~15 年时间的持续建设,将我国高标准农田比例提高到 80% 以上;建设用地整治提升计划应围绕提高建设用地利用效率,通过市地整理、村庄整理等手段,调整城镇用地、工业用地、村庄用地比例,形成结构更优、效率更高的空间格局。二是加强土地整治重大工程和土地

整治示范点的建设。土地整治重大工程和示范点建设, 是土地整治规 划实施最重要的手段,在空间上是优质土地资源集中区域,是最需要 进行全域规划、整体推进、整合资金集中投入的区域。 在"十二五" 期间, 土地整治重大工程和示范点建设有效发挥了带动效应, 引领了 各类土地整治活动。在"十三五"时期,我们应总结示范经验,继续 引领区域土地整治方向。 三是实施差异化的土地整治办法。差异化 的土地整治办法是基于区域特点和土地整治的现实需求,将不同的工 程改造方案、政策手段进行组合,形成各具特色的规划方案,并在规 划中以网格化方式落实到空间上。总的来说,在大城市群和经济发达 地区,应探索都市型多功能土地整治办法,提升土地的综合服务能力; 在乡村地区,应以改善农村生产生活条件和人居环境为目的,提升农 村基础设施水平,引导乡村居民集中居住,构建农村土地利用格局; 在城乡结合带作为连接城乡空间的特殊区域,应重点加强农业景观建 设和生态建设,以形成效率高、景 观优美、自我调节能力强的区域 性格局: 在山地丘陵地区, 应合理发展旱作高效农业体系, 同时开展 土地生态整治,以提高退化土地生态系统的自我修复能力。 施工程技术创新和政策机制创新双轮驱动模式。优化土地利用结构布 局,提高土地利用效率,是土地整治的根本目的。好的政策调控手段 虽可以激发利益相关者的积极性,减少土地整治的成本,提高规划执 行效率,但本质上还需要依赖土地整治的工程技术手段来实施建设和 改造。政策机制创新能合理地引导工程建设, 而工程技术创新则可从 根本提升土地整治的效率和成效。因此,不同时期、不同区域、不同

类型的土地整治,都需要进行不同形式的创新,应聚焦长期战略和短期现实问题,建立科技和制度双创新支撑体系。

作者简介:关小克,博士,副教授,郑州轻工业大学公共事业管理系主任,郑州轻工业大学社会发展研究中心研究员。

电话: 186 3878 4988 邮箱: superwei910@foxmail.com

关键词: 土地整治 土地整治规划 工程技术创新 政策机制创新

报 送:省委、省政府领导及相关部门 寄送 18 市市委、政府领导及相关部门

中心地址: 郑州市科学大道 136 号政法学院二楼 203 室

邮 编: 450001

电 话: 0371-86609698 电子邮箱: zzuli shfzy.jzx@163.com